

教育实践活动进行时

余杭打造非公企业党建10分钟服务圈——

我的驿站我的家

本报记者 阮蓓茜 通讯员 陈传雷

核心提示:

一些中小企业只有零星几名党员,无力开展党组织活动;一些人想入党却找不到组织……如何破解非公企业党建工作中存在的党员管理难、教育难、活动难等问题?在党的群众路线教育实践活动中,杭州市余杭区打破传统的“单位党建”模式,探索建立非公企业党员服务站,以一家骨干非公企业党组织冠名设站,辐射周边若干个村(社区)和非公企业,构建出有效服务周边的10分钟服务圈。

“不感时开始打工,宛如,一朵晚开的花,错过春季,从农村走向城市……”平日忙碌在车间里的工人姜孝学,此刻正在台上深情朗诵诗歌。台下,来自余杭经济开发区10多家企业的200多名职工听得入神。

这场特殊的诗歌朗诵会由春风党群服务站主办,选取杭州春风动力股份有限公司职工陈群创作的诗歌作品,让春风党群服务站和区域内其他企业的党员职工轮流上台朗诵。

余杭在教育实践活动中,打破传统的“单位党建”模式,按照“地域相邻、行业相近、数量适中、方便活动”的原则,以春风动力公

温馨的家——四面八方聚一堂

驿站,在古时,是官员更换马匹或中途休息住宿的地方。而在教育实践活动中,驿站被赋予了更多含义。

走进春风党群服务站,2000余平方米的活动场地里,电子阅览室、健身房、乒乓球室、咖啡吧等一应俱全,不仅本单位的党员可以来,还对周边企业的党员职工全天候开放。离春风动力公司不远的一家企业负责人告诉记者:“我的企业规模小,也没有专门的党员活动场所,现在这个问题解决了。”

对余杭非公企业的很多党员来说,驿站是他们在忙碌工作之余,心灵和身体歇息的港湾,也是展现自我、奉献爱心的大舞台。记者看到,驿站的墙上挂着各种活动的照片,“驿动的青春”未婚青年联谊会、“我是一名共产党员”演讲赛、诗歌朗诵会……一张张党员的笑脸,记录下在这里度过的欢乐时光。

爱打羽毛球的梁江英,是杭州微光电子股份有限公司党员职工,每天下班步行10分钟到驿站,和朋友一起打羽毛球。老家在江西的他告诉记者:“以前,下班后没地方去,本想找人一起



先读为快



书记,加油!

》》》详见18版

整风之剑,不走偏锋



》》》详见19版

不该有的花季之殇



》》》详见20版

司党委牵头,由企业提供活动场地,与周边15家非公企业党组织、7个社区党组织一道开展党建活动,构建有效服务周边的10分钟服务圈。

目前,余杭已建立了20家非公企业党群服务站,覆盖全区64个村(社区)、799家非公企业、1万余名党员、19万余名群众。



搞活动但没有场地。”直到有一天,他看到单位公告栏张贴着一张广告:春风党群服务站在组织羽毛球比赛。

于是,梁江英试着报名参加,“起先,我只是想打发业余时间,没想到这里就成了我最爱来的地方,交了好多谈得来的朋友。”

目前,余杭非公经济占比已达九成,1124个党组织覆盖了全区5035家非公企业,实现了党的组织全覆盖。

党组织覆盖率提升了,党组织活动如何有效开展?余杭的现实问题是,中小企业居多,党员零散、流动性大,党建工作常常难以持续推进,有些中小企业自身办公场所都十分有限,更谈不上拿出专门场地开展党组织活动。

“由于活动场所受限,‘有组织,没活动;有活动,没场所’的现象在中小企业普遍存在,造成了党组织活动无法正常开展,党员之间缺乏有效的交流平台,党组织的凝聚力难以发挥。”余杭区委组织部相关负责人介绍,在教育实践活动中,余杭探索以非公企业党组织为核心的区域化党建形式,以大中型企业为冠名单位建立驿站,充分发挥这些企业的资金、技术、场地优势,向驿站辐射范围内的党员和居民开放。



和谐的家——人人出力促发展

走进余杭金恒德汽配市场的人们发现,每个路口树立的商户分布图,一个个红色的标记引人注目。

这是金恒德“党员商户”分布图。对市场里的700多户商家来说,党员是块金字招牌,金恒德党群服务站在教育实践活动中,特地制作了牌匾,把党员身份亮出来。

“许多顾客说,他们就是冲着这块牌子来的。”杭州永生润贸易有限公司是118户“党员商户”之一,摆在店里显眼位置的大红招牌,为它赢得了很多消费者的信任。公司负责人说:“我们时刻提醒自己要做诚信经营。”

在驿站,每个党员都想为“家”奉献一份力量。做生意难免遇到纠纷,记者在采访中却发现,商户们都有个共识:有麻烦找“娘舅”。在党群服务站,有一群热心党员组成的市场民主议事委员会,帮忙解决商户遇到的各种矛盾纠纷、商户小孩上学难等大大小小的难题,还协助商户办理工商注册、税务登记、物业收费等事务。

目前,“红色娘舅”已协调解

决各种矛盾纠纷20多起,提出合理化建议40余条。

商户们说:“感觉整个驿站就是一个大家庭,做起事来少了后顾之忧,让我们不舍得离开。”金恒德集团负责人告诉记者,当前,商户入驻数由2010年的260家发展到2013年的734家,有不少功劳属于这群热心党员。

在采访中,不少党员商户反映,以前很少参加党员活动,如今经常参加党组织活动,真切感受到一名党员的身份与价值。

在杭州老板实业集团有限公司的车间里,党群服务站发挥的作用更是看得见摸得着。今年6月,该公司的产量创新高,同比增长40%。当记者问其原因,集团党委副书记唐根泉指了指车间墙上的“党员示范岗”标识说:“秘诀在这。”

原来,6月初,由于订单时间紧,老板党群服务站发动党员职工成立了“老虎钳突击队”,队员们主动放弃休息时间,每晚在车间里加班,带领其他员工一道帮助企业顺利完成订单。

奉献的家——组团服务暖人心

一个服务站,党员有困难可以去求助,有烦恼可以去诉说,有爱心一起去奉献,但又不局限在某一企业里。

眼下,打车软件在年轻人中很流行,但年长者一时很难掌握。别着急,有人会帮你!日前,老板党群服务站联合区域内20余家企业和社区党员发挥各自专长,为周边居民提供广场志愿服务。

“大姐,先下载,然后点这里。”余杭长途汽车运输有限公司职工小朱,忙着向一位路人介绍打车软件的使用方法。在橱柜维修点的摊位上,家住塘栖西小河社区水乡人家的周先生来预约免费上门维修服务,“家里的橱柜边角翘起,早就想找人修一修。”活动现场,党员们还为市民提供测血糖、血压,理发、磨刀、修鞋、修伞等服务。

在各党群服务站,他们联合区域内各单位的党员力量,利用一技之长,为群众提供电器修理、医疗护理、家政服务等服务。

日前,理想党群服务站、华立党群服务站先后到敬老院开展志愿服务以及“以旧换新”帮扶活动,为老人献上一份关爱,为山区贫困儿童送去书籍、书包、文具等学习用品;春风党群服务站的摩托车修理队走进社区,为群众义务提供摩托车维修服务……各具特色的服务项目让更多群众各取所需。

榜样的力量是无穷的。在党员志愿者的感召下,不少企业职工和周边居民也愿意加入到服务行列。如今,在服务站里,党员群众一起听讲座,一起健身娱乐已是司空见惯,开展法律宣传、整理卫生死角、帮助贫困家庭、慰问孤寡老人等活动,也成为党员与居民的自觉行动。

高端聚焦

●干部人事制度改革,要在完善科学有效的选人用人机制上下功夫,通过制度改革和严格执行制度,解决长期存在的老大难问题,使各方面优秀干部充分涌现。党的基层组织制度改革,着力点是使每个基层党组织都成为坚强战斗堡垒,党的组织、党的工作要做到全覆盖,让党的旗帜在每一个基层阵地上都高高飘扬起来。

——摘自习近平在中共中央政治局会议上的讲话

●继续推进简政放权、放管结合,重点解决“会批不会管”,“对审批迷恋、对监管迷茫”等问题。对发现的问题,相关部门要落实责任,抓紧整改,使政策落实成为一场“接力赛”,确保“抵达终点”,让群众得到更多实惠。

——摘自李克强在国务院常务会议上的讲话

●每一个党员领导干部在对待权力问题上,都要认识到手中的权力是人民赋予的,切实摆正自己的位置,正确处理个人同群众的关系、同组织的关系;对权力要有敬畏之心,始终保持战战兢兢、如临深渊、如履薄冰的谨慎,决不能把公共权力异化为牟取个人私利的工具。

——摘自刘云山在中共中央党校秋季学期开学典礼上的讲话

●党风正则民风淳。改进作风,必须首先抓好党风,以优良的党风带动民风社风。对中华民族传统文化要取其精华、去其糟粕,弘扬真善美、抑制假恶丑,依靠全党全社会共同努力,营造风清气正的社会环境。

——摘自王岐山在全国政协十二届常委会第七次会议上的讲话

观察

买官卖官 严惩不贷

近日,河南三门峡市委原书记连子恒被“双规”。这位正厅级干部离开三门峡前后,当地曾被查出大规模买官卖官窝案,有人甚至在饭局上公开宣称向连子恒买官一事,“没想到一个副市长还是挺便宜的。我准备了200多万元,结果只花了100万元就把事情办成了。”

100万元,对普通农民来说,在田里干一辈子也赚不到那么多钱;即便是公务员,不吃不喝也要挣上十来年。而有人却用100万元买官,还感觉挺便宜,实在是让人唏嘘不已。前些年,腐败分子利用职权在批地、争取项目等经济活动中谋取私利,如今明码标价买卖官帽,这种权力的变质腐化令人震惊。

“不跑不送,原地不动,只跑不送,平级调动。”这个流行的歪经已成了个别领导干部的“做官要诀”和公开的“秘密”,它使党的干部选用标准走样变形,为腐败分子混入干部队伍大开方便之门。那些花钱“买官”的人,敢置党纪国法于不顾而一掷万金,无非是想借官职以逐名利、求富贵,满足私欲。他们念的是一本万利的权钱交易“生意”经,一旦占据官位,往往胆大妄为,总要变本加厉地把“投资”捞回来。这样的人当了领导干部,心中能装着老百姓吗?能指望他们“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”吗?

买官卖官,还会产生“示范效应”,上级卖官,下级自然也会跟着卖官。连子恒上任之后,买官卖官在三门峡变得普遍起来,作为三门峡“一把手”,直接催生了本地官场的这种歪风邪气。

对买官卖官现象,必须治本。虽然连子恒已经落网,但还有很多“连子恒”们仍会心存侥幸,会钱照收,只是收得更小心;官照卖,不过卖得更隐蔽。只有树立起制度的绝对权威,一切按制度办事,对买官卖官现象严惩不贷,“官帽交易”这样的怪事才有可能不再发生。

视野网供图